

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свяжскимъ, въ Казанскомъ (Родіоновскомъ) Институтѣ благородныхъ дѣвиць, 14 ноября 1909 года.

Въ нынѣ чтенномъ апостольскомъ посланіи говорится: многіе имѣете воспитатели, но не многи отцы (1 Кор. 4, 15). Думаю, что это священное слово отчасти приложимо и къ вамъ, дорогія воспитанницы сего учрежденія. Много у васъ воспитателей и воспитательницъ, но трудно имъ замѣнять вамъ отцевъ и матерей. Да и невозможно это по природѣ. Правда, педагоги и воспитательницы по идеѣ сего учрежденія должны замѣнять отцевъ и матерей. Но идеаль и дѣйствительность часто не сходятся. Случается даже, что и сами отцы и матери не соотвѣтствуютъ своему идеалу; какъ же требовать полного родительскаго самоотреченія, самопожертвованія отъ замѣняющихъ ихъ?

Только всесвятая Дѣва Богородица, всепѣтая Мати, Царица Небеси и земли можетъ обнять Своею материнскою любовію всѣхъ дѣвъ, славящихъ Ея неизрѣченное милосердіе.

И подражая Ей, наша Благочестивая Царица, Покровительница, благознаменитый день рожденія Которой мы торжествуемъ нынѣ, въ Своей Царственной и освященной небеснымъ даромъ помазанія, освященной Богомъ любви — можетъ замѣнять вамъ дорогую Мать - Попечительницу о вашихъ нуждахъ.

Взирая на Нее, и бдящія о душахъ вашихъ могутъ многообразно приближаться къ идеалу, предносящемуся имъ, имѣя въ виду благородную семейственность, вообще, и воспитательно-учебную, въ частности, стремясь содѣйствовать другъ другу въ святомъ дѣлѣ своемъ. Въ этой взаимности обученія и воспитанія не малое участіе можете имѣть и вы сами, дѣти.

Говорятъ, что въ Европѣ взаимное обученіе введено Ланкастерскою школою. Но мнѣ кажется, что это было и до Ланкастера, всегда и вездѣ, ибо всегда и вездѣ обучались взаимно, по преимуществу, конечно, чрезъ старшихъ и опытнѣйшихъ. Не даромъ еще древніе римляне говорили: *exempla trahunt*, т. е. примѣры влекутъ. Да, примѣрамъ подражаютъ многіе. И на многихъ они дѣйствуютъ обаятельно, почему и говорили римляне, что примѣры даже влекутъ, иногда какъ бы насильно.

Посему, дѣти, прежде всего старайтесь подавать взаимно наилучшіе примѣры и тѣмъ воспитывать другъ-другу въ наилучшихъ привычкахъ и навыкахъ, которые, укрѣпляясь, сдѣлаютъ васъ истинно-благовоспитанными и порадуютъ не только вашихъ родныхъ, отцевъ и матерей, но и матерински любящую васъ Государыню Императрицу Марію Феодоровну, Которой и еще болѣе пріятно будетъ пещись о васъ всячески. И воспитывающія васъ здѣсь и обучающіе, видя вашу добрую взаимность и любовь, потчятся съ бѣльшимъ удобствомъ и легкостію достигать совершенства своего идеала.

И божественное Писаніе глаголетъ: другъ друга тяготы носите и тако исполните закънъ Христовъ (Гал. 6, 2). Тяготы у васъ могутъ быть всякія,—и нравственныя и учебныя. И вы во всемъ добромъ помогайте другъ другу по доброду. Хотя, по идеалу, всѣ ваши уроки учебныя должны быть ясны и понятны для всѣхъ, но не всегда и у всѣхъ разумъ дѣйствуетъ всегда одинаково, легко и скоро. Посему, когда кто скорѣе усвоить что либо изъ

указаннаго, то долженъ дѣлиться съ другими понятнымъ и усвоеннымъ. И въ особенности будетъ дорого, когда кто либо ранѣе усвоившій тотъ или другой урокъ жизни святой, научить тому другихъ, или удержать отъ противнаго этому святому уроку. Если дороги успѣхи въ мимо-летныхъ урокахъ классныхъ, то во сто кратъ важнѣе укрѣпиться въ урокахъ святой жизни. Примѣръ сего указанъ намъ въ нынѣ чтенномъ Евангеліи. Св. Филиппъ узрѣлъ І. Христа, увѣровалъ въ Него, былъ призванъ въ апостолы. И что же? Онъ спѣшитъ подѣлиться своею вѣрою съ другомъ своимъ Наѳанаиломъ, говоря ему, что нашелъ давно жданное счастье, т. е. Христа Спасителя, о Которомъ предсказывали Моисей и другіе пророки. Это именно Іисусъ, Который жилъ въ Назаретѣ.

Товарищески Наѳанаиль отвѣчаетъ: можетъ ли что добро быть отъ Назарета? Такая была пословица о бѣдномъ городѣ Назаретѣ. Филиппъ, по вѣрѣ своей, говоритъ: пойди, посмотри. Пришелъ Наѳанаиль къ Христу. Спаситель похвалилъ сіе чистосердечіе, открылъ ему его душу съ ея тайнами. И Наѳанаиль вполне увѣровалъ во Христа. Да, чистосердечіе много значитъ вездѣ, особенно же предъ Богомъ. Не тщетно сказалъ Самъ Іисусъ Христосъ: блаженіи чистіи сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ.

Посему и мы уповаемъ, что если и вы, дѣти, будете имѣть чистыя сердца, то Самъ Отецъ Небесный придетъ въ сердца ваша, обитель тамъ сотворитъ и вы будете милыми и дорогими дѣтьми не только для вашихъ отцевъ и матерей, но и для воспитательницъ, и воспитателей и даже для великой Покровительницы вашей Государыни Императрицы, Матери Отечества и, наконецъ, для Небеснаго Отца Бога, Которому вы нелѣпно и чистосердечно молитесь: Отче нашъ, да будетъ воля Твоя, яко на небеси и на земли! Аминь.